
＜フォーラム参加者数＞ 212人

＜アンケート回答者数＞ 66人 （回収率：31.1％）

問１　あなたの性別は？

人数 率

１．男性 20 30.3%

２．女性 46 69.7%

不明 0 0.0%

合　計 66 100.0%

問２　あなたの年齢は？

人数 率

１．２０歳代未満 0 0.0%

２．２０歳代 2 3.0%

３．３０歳代 2 3.0%

４．４０歳代 7 10.6%

５．５０歳代 27 40.9%

６．６０歳代 17 25.8%

７．７０歳代 11 16.7%

不明 0 0.0%

合　計 66 100.0%

問３　あなたのお住まいの地域は？

人数 率

１．大津市 9 13.6%

２．草津市 2 3.0%

３.　守山市 4 6.1%

４．栗東市 6 9.1%

５．野洲市 3 4.5%

６．甲賀市 4 6.1%

７．湖南市 1 1.5%

８．東近江市 4 6.1%

９．近江八幡市 15 22.7%

１０．竜王町 2 3.0%

１１．彦根市 5 7.6%

１２．愛荘町 2 3.0%

１３．甲良町 0 0.0%

１４．長浜市 4 6.1%

１５．県内（不明） 4 6.1%

１６．県外 1 1.5%

合　計 66 100.0%

問４　あなたの職種は？

人数 率

１．一般県民 33 50%

2.　介護者・家族の会 1 2%

3　医療福祉関係者 17 26%

4.  行政関係者 9 14%

5.  その他 5 8%

不明 1 2%

合　計 66 100.0%

問５　フォーラムの開催を何でお知りになりましたか？（複数回答）

人数

１．滋賀プラスワン 7

２．滋賀報知新聞 2

３．知人から 17

４．その他 2

５．ポスター・チラシ 62
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問６　本日の内容はいかがでしたか？

　＜記念講演＞

人数 率

１．大変参考になった 33 50.0%

２．参考になった 30 45.5%

３．あまり参考にならなかった 2 3.0%

記入なし 1 1.5%

合　計 66 100.0%

　＜啓発劇＞

人数 率

１．大変参考になった 26 39.4%

２．参考になった 25 37.9%

３．あまり参考にならなかった 0 0.0%

記入なし 15 22.7%

合　計 66 100.0%

問７　今後どのような話を聞きたいですか？（複数回答）

１．在宅療養を支援するサービス、しくみ 19

２．自宅で最期を迎えるには 14

３．在宅療養・介護・看取りの体験談 16

４．滋賀での取りくみについての実践報告 18

５．終末期の医療とケア 24

６    認知症患者のケア。介護 25

7.　がん患者の療養・緩和ケア 13

8．エンディングノート 11

9．その他 1

※問５　フォーラム開催情報の入手について

（５．ポスター・ちらしの入手元）
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問８　フォーラムに参加された感想など

参加できるようなフォーラムがあれば良いと思います。

一
般
男
性

一
般
女
性

昨年、野洲小劇場にも友人３人連れて４人で参加しました。「みずかがみ」が好きで頂きに。
秋川さんの講演は参加者も他人事ではないという幻日がわかったでしょうね。
劇は管理栄養士も入れて役割もしっかり伝えていただいて嬉しかったです。
なかなか世の中で認知されない職種ですので。今後管理栄養士が在宅医療を支援するサービスに入れていただける場
所があるのかなどを知りたいです。在宅では絶対に必要だと思いますので。

関
係
者
男
性

長時間でちょっとくたびれたけど内容は良かったです。

今日はせっかくのフォーラムでしたが、市民音楽祭と重なり、参加者が少なくもったいないと思いました。これからは重なら
ないようにされたらもっと参加者が多く、皆が役にたったでしょうね。

介護についてふれる機会がないので大変参考になりました。

なかなか良かった。

いろいろな死に方がある。私もみじかにおもい考えさせられた。

秋川リサさんの大変だったと思われる介護を面白くお話していただき、ありがとうございました。家族と向き合うこと、周り
の方との関係、大切だと改めて感じた。

大変濃い内容であったと思います。参加が少なかったのが残念です。もったいないと思いました。

一般の参加者のほうが多い（ように見えました）ので驚きました。
一般の方に看取りについて考えてもらえるいい機会になったと思います。

現在介護中ですが、秋川さんの介護経験などを聞かせていただきありがとうございました。
自分の家族なりの無理のない介護をしていきたいと思います。

啓発劇楽しませていただきました。また来年もお願いします。

今年実父を看取りました。認知症にも少しずつなりました。車の運転で随分もめました。ようやく免許更新を諦めた途端
あの世に逝ってしまいました。解決策は不明のままです。残念ですが…

お疲れ様でした。劇の内容がよかったです。

初めての参加で充実した時間が過ごせ大変勉強になりました。

今母親（９６歳）の看護（介護）を行っており３年半が経過しようとしています。
今日の出来事を参考に自分自身納得のできる看護（介護）をしていきたいと思います。

一日楽しい勉強をさせていただきありがとうございました。今後生活に役立てたいと思います。

オープニングも歌も良かった。寸劇はとても良かったです。

よかったです。また来年も参加します。

母の看護を長年して今年終わりました。やっと余裕ができて色んな意味で参加ができるようになれた。
死に方について考えてみます。

元気なうちにエンディングノートの作成にすぐに取りかかる必要を知る。ノートさがし取りかかろう。

オープニングの近江兄弟社高校吹奏楽の演奏がとても素晴らしく、元気が出ました。秋川リサさんの講演は、介護する側
の気持ちなどざっくばらんな言葉でとてもよく伝わる内容でした。レインボー体操は初めてでしたが、血行が良くなりリラッ
クスできました。劇は、在宅介護で出来ることがよくわかりましたし、エンディングノートなどで家族に伝えることの大切さも
よくわかりました。最後のコンサートもよかったです。
今日はとても有意義なフォーラムを聞いてくださりありがとうございました。

自分自身の終活について考えたり家族に話さないと　と思いました。

自分の老後はどんな風になるのか想像がつきませんが家族に迷惑をかけたくありません。今元気なのであまり考えてい
ませんでしたが老後のこと真剣にかんがえるきっかけができて良かったです。

関
係
者
女
性

盛りだくさんの内容で大変楽しくまたたくさんの学びがありました。ありがとうございました。

出席者が少ないのでは。システム+こころという視点はどうでしょうか。
秋川さんはほどよい距離での施設介護をすすめておられた。
ただ、現状は在宅を推し進めるのが国行政の教えているところと思う。
秋川さんも言ってたように介護にどうお金をかけるかその真剣な議論が必要。

在宅の良さが劇から伝わってきました。公演も劇も面白く楽しめました。

オープニングが大変感動しました。

徘徊する認知症で独居の実母がいます。嫁ぎ先にも認知症の義母をかかえています。実母の介護が直接できないので、
在宅サービスをできるだけ入れていただきましたがこれでも充分ではありません。
ほんとうに在宅介護看取りは可能なのか行政に憤りを感じている今日このごろです。

楽しくわかりやすい内容で参考になりました。

このような機会に初めて参加させていただきました。色々知ることができて大変参考になりました。

いろいろな角度から「介護する側・される側」の想いが理解でき、『肩を張らずにみんなで！できる事を！』が大切であるこ
とを共感させてもらいました。ありがとうございました。


